
Guvernørens Månedsbrev November

TRF-spalten

Lund RK - rekord på årets loppemarked

Bergen RK - Gamlehaugen og Christian Michelsen

Pre-PELS i AG4 og AG5

ROTARY
I VEST

 NR 4 - 2025-26

TIDSSKRIFT FOR ROTARIANERE
OG ANDRE INTERESSERTE



Kjære Rotary-venner!

NOVEMBER VAR MÅNEDEN FOR THE ROTARY FOUNDATION (TRF), 
OG MÅLET NÅ ER: ZERO ZERO CLUBS

En ZERO CLUB er en klubb som ikke har betalt noe inn til TRF (Annual Fund og/eller
PolioPlus).Året 2024-2025 hadde vi i vårt distrikt 10 klubber som ikke betalte inn noe til
Annual Fund og hele 28 klubber som ikke betalte inn noe til PolioPlus. 
Det er for mange Zero Clubs!  I år setter vi målet til ZERO ZERO CLUBS.

GUVERNØRENS
MÅNEDSBREV

NOVEMBER

KLUBB BESØK I NOVEMBER 
Sammen med Assisterende Guvernør (AG) 3, Sverre Olav Svarstad besøkte jeg Haugesund RK.
Denne klubben har mye fokus på trivsel i klubben, - blant annet Aftenmøter med servering en
gang i måneden. Det samme gjør Haugesund-Sør RK – og her fikk vi servert en fantastisk
middag med brosme og hvitvin. 

Videre gikk turen til Kopervik RK. De har sitt eget klubbhus og imponerer med mange, tunge
prosjekt.

Uken etter gikk turen til Karmøy Vest RK. Det ble en innholdsrik kveld med solid gjennomgang
av lovende prosjekt. 

I tillegg ble det høytidelig utdeling av hele 3 PHF utmerkelser...
Jostein Sletten og Svein Arne Medhaug, der Tove Lise Johannessen vil få sin PHF senere.

Heldigvis har vi også klubber som betaler sin del og vel så det, og de får
banner og/eller diplom fra RI med takk for innsatsen. 7 klubber har fått
diplom fra RI for sine rause bidrag til PolioPlus – og 3 klubber har fått
banner for å ha betalt inn mer enn 100 dollar pr medlem til Annual Fund
i 2024-2025. (Banner og diplom blir delt ut til klubbene på
guvernørmøtene).



Neste klubb var Stord RK. Dette besøket begynte med et hyggelig bedriftsbesøk hos Leirvik
AS. Det var spennende å lære om deres satsing på aluminium i både rigghotell,
oppdrettsanlegg på land og brobygging. Etter middag var det både formøte og
medlemsmøte, og mye skryt av klubbens imponerende utdanningsmesse.

Tilbake i AG1 området sammen med Tatiana, var det besøk i Sokndal RK. Det ble en lang tur
i mørke og kulde, men vi ble veldig godt tatt imot i det varme klubblokalet klubben har
restaurert til eget bruk. Her ble det mye snakk om deres imponerende loppemarked på
vårparten – en aktivitet som engasjerer hele lokalsamfunnet.

Sola RK var neste besøk - sammen med AG2 Beathe-Jeanette
Lunde.  Sola RK har som flere andre klubber full satsing på
rekruttering av flere medlemmer. Heldigvis kunne jeg hilse på
ett nytt medlem på møtet, - og flere står på blokken deres!

President Mikal Sande i Sola RK med vimpel til DG.

Tilbake i AG1 området ble det en lang og fin tur til Moi og Lund RK. Etter nydelig pizza hos
Pizzamani ble det gjennomgang av klubbens satsingområder som f eks loppemarked for
hele lokalsamfunnet. Lund RK er en foregangsklubb når det gjelder samarbeid og kontakt på
tvers av distrikt og landegrenser med sitt samarbeid med klubb i Flekkefjord og
vennskapsklubb i Danmark.

Siste klubb i AG 1 området var Egersund RK. Det ble en veldig hyggelig kveld i allerede
julepyntet Egersund.

Siste klubbesøk i november var Karmsund RK i Haugesund. De har fokusert på å rekruttere
litt yngre nye medlemmer, og de har en gjennomsnittsalder i klubben på rundt 50 år.

TAKK TIL DE ASSISTERENDE GUVERNØRENE (AG-ENE) TATIANA LUNDE, BEATHE-
JEANETTE LUNDE OG SVERRE OLAV SVARSTAD SOM HAR VÆRT MED PÅ ALLE KLUBB
BESØKENE. DET HAR VÆRT VIKTIG FOR MEG – OG IKKE MINST: VIKTIG FOR ALLE
KLUBBENE SOM BLIR BEDRE KJENT MED AG I SITT OMRÅDE.

Jeg ønsker alle klubbene i distriktet en fin førjul,
og en fredelig og god julefeiring når Julen kommer.

Hilsen

Eli Lexander
Askøy Rotary Klubb
2250 Distriktsguvernør 2025-2026
Mobil 9133 1392



Årets loppemarked i NorDan Hallen ble en strålende suksess, kanskje den beste i klubbens historie.
Folk strømmet til fra hele distriktet, og stemningen var på topp fra dørene åpnet til siste loppe fant sin
nye eier. Alt tyder på at Lund Rotary kan feire ny besøks- og omsetningsrekord.

I tråd med tradisjonen inviterte klubben hele lokalsamfunnet til den årlige loppemarked lørdag 1.
november. Her var det lopper for enhver smak, fra nostalgiske små-skatter til solide møbler og
praktiske hverdagsgjenstander. Gjenbruk står sterkt i klubben, og loppemarkedet har utviklet seg til
en viktig møteplass hvor både fellesskap og bærekraft står i sentrum.

Overskuddet fra arrangementet går i all hovedsak tilbake til barn og unge i Lund, et arbeid klubben er
stolt av og som motiverer medlemmene til å legge ned hundrevis av dugnadstimer hvert år. En del av
overskuddet går også til The Rotary Foundation, som bidrar til humanitære prosjekter både lokalt og
internasjonalt.

Som alltid var kafeen blant publikums favoritter, med fristende, hjemmelagde kaker og hyggelig prat
rundt bordene. Berlin-tur-elevene bidro som uvurderlige hjelpere både fredag og lørdag. Som takk får
de støtte fra klubben til den kommende skoleturen, et samarbeid begge parter setter stor pris på.

Lund RK - rekordbesøk 
på årets loppemarked

Auksjonarius var tradisjonen tro Karl Eik.
Glade mottakere av fjorårets overskudd.



Pre-PELS i AG4 og AG5
Tekst/foto: Jonas  B. Torsvik

Vi ble 20 medlemmer fra AG4 og AG5 som deltok i innkommende guvernør Thomas Thiis´lokaler i
Bergen. Han gjennomgikk sine planer og mål for året, og vi synes der var mye bra, nye tanker og idéer.
Det ble gode diskusjoner og innspill rundt bordet, og ikke minst ble vi bedre kjent med hverandre!



Gamlehaugen
Christian Michelsen -

statsministeren og skipsrederen som gjorde 
Norge til et fritt land

Tekst: Bernt D. Sommersten og Frank Strand
Foto: Frank Strand



Bergen Rotary Klubb var på storfint besøk 2. desember på Gamlehaugen, som er kongen og
familiens bolig når de er i Bergen. 

Forhistorien
Christian Michelsen (født 15. mars 1857 i Bergen og døde 29. juni 1925 på Gamlehaugen i Fana,
Bergen) var statsminister, politiker, republikaner, skipsreder og donator.
Han var ordfører i Bergen i to perioder 1892-94 og 1904-06, stortingsrepresentant i periodene
1892–1894 og 1903–1906, og Norges statsminister fra 11. mars 1905 til 23. oktober 1907.

Etter løsrivelsen fra Sverige, reiste Christian Michelsen og statssekretær Jørgen Løvland til
Danmark for å undersøke muligheten for å få Prins Carl som konge i Norge, selv om de var
republikanere. Men de hadde med seg nordmenns ønske om et kongehus. Prins Carl var født i
København i 1872, og sønn av den danske kong Frederik VIII. Prins Carls krav, var da at han
måtte få full støtte fra det norske folk, noe han fikk, og ble da valgt til Norges konge i 1905, og
skiftet navn til Haakon VII.

Det hadde ikke vært noe Norge i dag uten Christian Michelsen.

Da Christian Michelsen i 1925 (68 år), overførte han slottet til Kong Haakon VII.

Eiendommen kjøpes
Gamlehaugen (tomten) ble kjøpt av Michelsen i 1896, og bygget ble oppført mellom 1899-1900,
etter modell av Skotske jaktslott, og inspirasjoner fra Bryggen i Bergen. Christian Michelsen fikk
bygget slottet, etter en innsamling i byen, men en andel av datterens arv på 1 million kroner,
måtte til for å oppnå de 300.000 kroner som slottet kostet.

Rehabilitering
Et nitidig restaureringsarbeid har pågått her over lengre tid, og de er enda ikke helt ferdig. 
Mange fascinerende detaljer fra hvor arbeidskrevende restaureringen var: alt fra ny veving av
stoltrekk (gamle var falmet, og slitt), nyproduserte silkestoffer, nyinnkjøp av porselen, som ikke
lenger fantes i spisestuen, der mye av det var gammel kinesisk porselen. Mange lokale
produsenter innen finsnekkeri, stoffveving, teppeproduksjon og legging, tapetproduksjon, mm. 

Også mye er gjort utvendig, som oftest ikke synlig, men helt nødvendig for konstruksjon og
stabilitet. Man regner seg ikke helt ferdig med restaureringen, men er kommet langt, og kan
med stolthet vise frem hvor flott alt er blitt. Det siste rommet i hovedetasjen som nå er under
rehabilitering, er Michelsens kontor. Der kan en se hvordan tidligere restaurering ikke har tatt
hensyn til hvordan rommene var den gang de ble bygget. Det var brukt gipsplater og moderne
farger, som var populært, men ikke tidsriktig. Denne siste store restaureringen fører alt tilbake,
slik det var ca. 1910.

Ute er det drivhus og orangeri, som besøkes av mange som kommer til parken. Orangeri er en
type drivhus/vinterhage som historisk ble brukt til å overvintre frostfølsomme planter, spesielt
sitrustrær. Det går flere utesauer i parken, de har radiosignal, som gjør at de ikke forsvinner,
og kanskje de går rundt og hører på NRK P3 :)

Gamlehaugen har etter åpning for besøkende, hatt en betydelig vekst, ca. 10.000 siste året, 
alle i sluttede grupper, da den ikke er åpen for masseturisme.
Her er fotoforbud, og en får streng beskjed om ikke å røre noe!

Bilder på neste side...

https://snl.no/ordf%C3%B8rer
https://snl.no/Bergen
https://snl.no/statsministre_i_Norge
https://no.wikipedia.org/wiki/1925


Gamlehaugen i Bergen med slottet fra 
1900 - bygget av Christan Michelsen - 

som døde i 1925. 

Da overlatt til Kong Haakon VII 
(Prins Carl av Danmark)

som kongens bolig når han og 
familien er i Bergen. 

Alle trær er dekorert med lys om vinteren.

Utsikt fra Gamlehaugen mot en 
opplyst mast på Ulriken.

«1814-1914», patriotisk postkort utgitt til
hundreårsjubileet for Grunnloven i 1914, med portrett
av Carsten Anker, som eide Eidsvollsbygningen der
Riksforsamlingen ble holdt 1814, og Christian
Michelsen, statsminister under unionsoppløsningen.
Teksten er av Bjørnstjerne Bjørnson. 

https://no.wikipedia.org/wiki/Patriotisk
https://no.wikipedia.org/wiki/Postkort
https://no.wikipedia.org/wiki/Grunnloven
https://no.wikipedia.org/wiki/Carsten_Anker
https://no.wikipedia.org/wiki/Eidsvollsbygningen
https://no.wikipedia.org/wiki/Riksforsamlingen
https://no.wikipedia.org/wiki/Unionsoppl%C3%B8sningen
https://no.wikipedia.org/wiki/Bj%C3%B8rnstjerne_Bj%C3%B8rnson


Hilsen fra Rotary i Vest
med ønske om en riktig ...


